L'apprendimento

A - Definizione del processo.

B - Esame della forma piu elementare di apprendimento che consiste

nello stabilirsi di un'associazione fra uno stimolo ed una ri-
sposta (motoria, ghiandolare). I metodi attraverso cui tale
associazione si stabilisce: il condizionamento classico ed il
condizionamento strumentale. Condizionamento classico e stru-
mentale al livello animale e al livello umano (a quest'ultimo
livello il condizionamento classico e l'acquisizione delle rea
zioni affettive nei confronti di persone od eventi; il condizio
namento strumentale e 1'acquisizione delle forme linguistiche).

Problema interpretativo: i due processi di condizionamento seguo

no le stesse leggi? Esame di alcune posizioni teoretiche rela-
tive a questo problema (1l'associazionismo puro di Guthrie, 1l'as-
sociazionismo edonistico di Hull, la teoria cognitiva di Tolman &
Evoluzione di una abitudine una volta acou151ta' pr008881 di estin

2 OlatA
zione e recupero spontaneo, di generallzzaz10nep I suddettl pro-

cessi nelle diverse posizioni interpretative.

Forme complesse di apprendimento: 1l'apprendimento dei labirinti

negli animali, l'apprendimento di serie verbali nell'uomo. Posi-

zioni interpretative dei suddetti processi: l'interpretazione di

Watson, di Hull e di Tolman.
I1 processo del transfer

Bibliografia sull 'apprendimento

S.A. Mednick, L'apprendimento, trad. a cura degli studenti ORUT,
1967, Trento

Dispense che raccolgono il lavoro comune svolto da studenti e

docente

Elementi di psicolinguistica
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Capitolo XII®°

APPRENDIMENTO E ALTRE FUNZIONI MNESICHE I

Definizione di apprendimento, Apprendimento come risultato
e come processo, Le posizioni di Lashley e Humphrey. L'apprendi-
mento come processo, Quando ha luogo l'apprendimento? Apprendi-
mento e tracce, Apprendimento e ripetizione, Tre problemi impli
citi nell'apprendimento., L'apprendimento definito come un proces
so. Consolidazione di tracce, Disponibilitd di tracce, Formazio-
ne di tracce, Il processo nuovo. L'effetto consecutivo di/tracce,
Acquisizione di abilita, Apprendlmento associatlvo. La dottrina
dell'associazionismo., Teorie dell' apprendlmento bruto Sommario:
Eonnessioni arbitrarie sostituite don organizzazioni dinamiche,
L'associazione come forza, Lewin, Altri tipi di "apprendimento
associativo"., L'influenza generale di campo esercitata da una trac
cia su un processo.

DEFINIZIONE DI APPRENDIMENTO

Nell'ultimo capitolo abbiamo sviluppato una teoria dei "campi

mnesici", cio& abbiamo pensato di fissare certi principi che spie-

gano perche il campo psicofisico & influenzato in ogni singolo mo-

mento da eventi che sono accaduti in passato. Ora metteremo alla

Lt ol o &

prova la nostra teoria delle’ tracce esaminando qua11 chlarlmentl
_._)'r‘_-

porta a quei processi che evidentemente dipendono dall'esperienza

precedente, Nel linguaggio comune la parola apprendere ¢& usata

per denotare questo problema, Per lungo tempo le attivitd apprese
sono state nettamente distinte da quelle originarie o ereditarie,
e fu proposto un certo numero di teorie per spiegare questa diffe
renza e con essa la natura dell'apprendimento. Lashley classifica
queste teorie in cinque +tipi principali, alcuni dei quali
comprendono diverse varietd particolari, e trova che nessuna di
queste & accettabile alla luce dei fatti accertati (1929 a, pp.

556 e segg.). Non sard necessario ripetere la critica a queste




teorie dopo l'incisiva e lucida discussione di Lashley, che
era stata precedute e seguita da altri attacchi (per es.,
Koffka 1928 e Tolman), Discuteremo invece ildignificato del-
1‘e5pressione;épprendimento‘per avere una base sicura per la
nostra teoria,

"Apprendimento equivale a cambio o modificazione di com

portamento" (Woodworth pag. 163) o pil compiutamente: "In ge

nerale, | comunquel possiamo dire che 1l'apprendimento ha luogo
) : {od L

dovunque il comportamento dimostra unﬁ camblameﬁto 0 uﬁa ten—u

denzaprqgre381vﬁ col ripetersi della stessa situazipne sti-

molange, e se 11 cambiamento non pud essere glustlflcato in
base a fatica o modificazioni dei recettori e degli effettori".
(Hunter pag. 564). Humphrey, per citare infine questo autore,
sostiene che la modificazione del comportamento benche gia

un criterio necessario non & un criterio sufficiente dell'ap-
prendimento, "Dove c'e apprendimento le mXxkim® successive azio
ni della serie differiscono di regola da quelle precedenti in
direzione del vantaggio dell'organismo! E inoltre: "Affinche
sussista apprendimento, una serie di azioni organiche deve an
zitutto essere tale che i termini successivi presuppongano
quelli precedenti; cid che &xImx=immmm equivale a dire che ha
avuto luogo una modificazione; ma in pil la serie mostrerd in
gcncré}é una generale approssimazione ad un termine ottimale,
ciodé ottimale dal punto di vista della conservazione del si-

stema (pag. 105).




L' APPREND IMEN TO COME RISULTATO E COME PROCESSO. LE POSIZIONI
DI LASHLEY E HUMPHREY

Tutti e tre gli autori e 1'ultimo pih chiaramente e coscien
temente, definiscono 1l'apprendimento come un risultato e non
oome un processo o una attuazione, Quindi con la loro flefinizio-
ne egssi sollevano il problema della natura del processo o dei
processi chgﬁﬁﬁﬁeéﬁﬁéfﬁﬁeg%o risultato, un problema che Lashley
formula nei termini seguenti: "... siamo giustificati nel porre
il problema se il concetto di apprendimento e di memoria dbmpren-
de un processo unitario che pud essere studiato come un singolo
problema, o se noﬁ.ﬁﬁb'invece corrispondere a una grende varietd
di fenomeni che non hanno alcune base organica comune! (pag. 525).
Humphrey d'altra parte si propone di. trovare questo principio
comune in ogni effetto di apprendimento, Abbiamo visto nel ca-
pitolo X° che egli respinge ogni teoria dell'apprendimento che
introducé€ un fattore specifico nuovo, diverso da quelli che
spiegano altri tipi di comportamento. La sua tesi positiva & che
1'apprendimento pud esser spiegato come una reazione integrata,
integrata hon solo nello spazio ma anche nel tempo. "... & conve
nienté ripetere che partendo dalla concezione dell'organismo
che reagisce o si adatta a un singolo stimolo o situazione, 1l'ap
prendimento deve essere considerato come il processo con cui
si realizza un:adattamentold.si reagisce globalmente a una serie

totale di tali stimoli o situazioni. Esso & essenzialmente simi-

le a quel processo che ci e familiare come 1'atto di rispondere

a une situazione per mezzo di un processo integrativo. Esso non

chiama in causa nessun principio nuovo ma richiede soltanto la




estensione di un principio gid noto" (pag. 104). "Ogni integra-
zione & quadridimensionale, essa & integrazione di processi orga
nici, di eventi che corrispondono a modificazioni esterne, e sono

pure quadridimensionali... Se allora consideriamo l'atto di 'memo

ria associativa' non in se stesso ma insieme agli atti,preceden-

P et (-‘,1/:[,/, la

ti che vanno a formare la serie totale rilevante, nei abbiamo

una risposta totale unificata a una situazione quadridimensiona-
le che esige una integrazione quadridimensionale di impulsi ner-
vosi" (pag. 117). "Lo scimpanze® di Kohler ha connesso in una uni
td due bastoni e la banana che erano presentati simultaneamente
nello spazio, RaxrzaxieRExiEXXXamimakExaX¥axmiiRaziBREXtoRaXEx
EpExIvXtampExxx® La reazione dell'animale si riferisce alla si-
tuazione spazio-temporale totale che include.questi tre elemen-
ti specifici che 1l'attivitd creativa integrativa dell'animale

ha messo in connessione, Allo stesso modo l'apprendimento per
ripetizione di un animale effettua una simile integrazione crea
tiva che riguarda gli elementi simili nella situazione ripetuta"
(pagg. 119-120). "L'apprendimento & stato definito come 1'atto
di adattamento a una situazione ripetitiva complessa," (pag.l24).
La differenza fra ILashley e Humphrey & piu apparente che reale,
Essa dipende dall'espressione "base organica comune", Se cid deve
signfficare quello speciale "meccanismo" che opera in diversi
atti di apprendimento, Humphrey sarebbe in perfetto accordo con
Lashley; ma con gquesta teoria unitaria dell'apprendimento egli
intende una comunanza di principio, o legge, che per differenti
azioni e in diversi individui e specie pud portare a risultati
efféttivi molto diversi ma & come tale cidnonostante la stessa
in ognung di questé azieniy E questo potrebbe essere accettato

facilmente a sua volta da Lashley.




Critica di Humphrey. Come & stato detto precedentemente sono

in pieno accordo con Humphrey nel suo tentativo di spiegare
l'apprendimento o la memoria senza imixmdwmxxzxum far ricorso
ad una speciale facolta. Ma la suva soluzione, come appare nel
le precedenti citazioni mi sembra perl lo meno incompleta.

Io non sono certo di comprendere- Humphrey correttamente; percid

mExle seguenti osservazionycritiche possono non riguardarlo;

ma anche in questo caso non sarebbero del tutto inutili in quan
to esse si riferiscono ad una posizione che si pud essere ten-
tati di assumere,

REEAR XXX ARICREXAHNAG X KT IMER R RRATE

ORGANIZZAZIONE QUABRIDIMENSIONALE, Noi stessi abbiamo affermato
(nel capitolo X°) che la realtd non pud essere trattata esclu-
sivamente in termini di spazio, e che la dimensione temporale
deve essere necesgssariamente inclusa, Da questa concezione &
facile passare a una teoria in cui il continuo spazio-temporale
quadridimensionade ha lo stesso ruolo che ha il continuo spa-
ziale tridimensionale nell'organizzazione spaziale, un ruolo

in cui le quattro dimensioni sono tutte assolutamente equiva-
lenti. Una tale teoria se fosse sostenibile risolverebbe mol-
ti dei nostri problemi in modo molto piu diretto e semplice,
Potremmo,per es.,, consgderare una struttura unidimensionale

in questo continuo quadridimensionale, come diversa da un punto,
simile a una melodia, E allora potremmo dire che la melodia era
organizzata nella dimenstdone temporale proprio come una curva

e organizzata nelle dimensioni spaziali, Ho resistito a questa
tentazione nel caso della melodia e di altre unita temporali
poiche mi & sembrato. essere niente di pilt di una analogia for-
male, priva di un concreto significato dinamico, Poiché ora

criticherd l'applicazione di Humphrey di una simile concezione




all'apprendimento, tralascerd una discussione dettagliata del
mio rifiuto di trattare in questa maniera le unitd temporali.
Inoltre parecchie delle mie ragioni sono implicitamente conte-
nute nelle mie precedenti argomentazionk. La mia =®ritica di
Humphrey inizia dal suo concetto della gituazione quadridimen-
sionale totale alla quale corrisponde una risposta totale e
unificata. La citazione da pag. 105, riferita a pag. - continua:
"Pgiche la serie consiste di termini in relazione tra loro, essa
d un'unita." Io trovo che tutti e due i termini "situazione to-
tale" e "reazione integrata quadridimensionalmente" sono inade-
guat® non perché siano intrinsecamente inaccettabili, ma perché
senza un'ulteriore elaborazione essi non sono sufficientemente
concreti. Come deve essere definita la "situazione totale"?
Abbiamo veduta la difficoltd inerente a questo concetto quando
esso & usato con una connotazione puramente spaziale (vedi

cap. IV° pagg. 158 e segg. ). Quanto piu difficile esso diventa
quendo ¥iEme& vi & inclusa la dimensione temporale! Senza una
ulteriore precisazione, la "situazione totale" ¢ 1l'intera sto-

ria spazio temporale della vita di una persona. Ma nessun pro-

cesso viene spiegato se 1lo si riferisce a questa massa di even

ti praticamente infinita. Humphrey, in um modo molto appropria
to parla di ripetizioni di una gituazione-stimolo che nel loro
insieme formano una situazione totale, cio& egli specifica
"situazione totale" in modo che essa AREHNAXARXSXXAIRXzARTXRIX
yexxs significdhi qualche coma di diverso per ogni particokre
occasione. Se io apprendo a dattilografare,le prime occasioni
nelle quali io ho fatto esercizio, insieme con la presente oc-
casione, formano la situazione totale; se io tento di imparare
a giocare g tennis, tutti i miei sforzi in questa direzione

formano la situazione totale, ecc.ecc.. Yercid la situazione




totale non pud essere semplicemente considerata come implicita-
mente ammessa o presupposta; Hoi dobbiamo invece spiegare perche
certi eventi passati e non altri si connettono alla presente oc-
casione per formare una situazione totale., I1 semplice ricorso
allo spazio-tempo quadridimensionale non ci avvantaggda per nulla
nella soluzione di questo problema.A%%astessaa conclusione &XX
si giunge partendo da un altro punto. Non tutti gli oggetti
"apprendono" benche tutti appaiano e agiscano nel continuo qua-
dridimensionale, Una palle da bigliardo & "altrettanto buona"
quando & perfettamente nuova, e dopo che ¢ stata usata per anni,
perché & cosl elastica che riprende la sua forma originaria do-
po ggni deformazione prodotta dalla stecca o da una palla che la
colpisce, Per la palla da bigliardo il passato non esiste, Per-
cid, oggetti che hanno memoria, siano essi pezzi di filo dixf=x
metallico o organismi umani, devono essere diversi dalle palle
completamente
di bigliardo, nel senso che essi non riprendono mai¥il loro
stato precedente una volta che sono stati modificati. Noi abbia-
mo chiamato questa modificazione che non pud essere completamente
annullata in oggetti provvisti di memoria, una traccia., Per mez-
zo di questo concetto siamo stati infine in grado di superare
un'altra difficoltd inerente nella situazione totale quadridimen
sionale di Humphrey: cioé 1a difficoltd relativa al modo in cui
il passato pud influenzare il presente (vedi cap. X°, pag. 429),
una difficoltd che non mi sembra risolta per mezzo del semplice
riferimento allo spazio-tempo,
Passiamo ora al secondo termine, l'unitad della serie di

apprendimento, la reazione insegrata in senso_quadridimensionale.

r_-ll*_ £y
Mentre il nostro atteggiamento rispetto aller prime, la situazione




totale quadridimensionale, era di considerarla incompleta senza
l'ipotesi delle tracce, e b o3 principio di selezione, il nostro
atteggiamento rispetto al secondo deve essere alquanto diverso.
I1 termine si applica molto bene alle melodie e ad altre uniti
temporali, Ma si applica allo stesso modo alla serie progressiva
di apprendimento? Humphrey, benche non abbia discusso 1'esempio
della melodia, ha veduto questa difficolgd. Egli confronta una
comune attivita intenzionale con le attivitd di apprendimento
ed afferma che esse sono essenzialmente simili nella loro natura.
"Il fatto che l'apprendimento implica generalmente una serie
intermitient® di azioni,” poiché l'animale viene messo nel labi-
rinto“tre volte al giorno per es,, mentre nell'intervallo im
EEX esso € nella gabbia, non costituisce una differenza essen-
zbale fra 1l'attivitd intenzionale e 1l'attivitd appresa. Poiche

molte 'intenzioni' sono interrotte nello stesso modo " (pag. 127).

; ,ben A et : AL
Ora si pud¢ ammettere che le interruzioni in quanto interruzioni

non costituiscano una differenza essenziale fra i due tipi di
attivitd e tuttavia si pud non accettare l'affermazione che per
cid le due attivitd sono essenzialmente simili. Poich& una at-
tivitd intenzionale o una melodia completata dapo un'interruzio
ne ¢ XEEEKE ancora la stessa azione o la stessa melodia, Ia si-
tuazione dinamica & tale che mk esige un completamento e che
1'interruzione ha la funzione di un ostacolo, Ma la ripetizione
di un'azione intenzionale o di una melodia non & la stessa azio-
ne o la stessa melodia; non & necessario che vi sia niente nellsa
situazione dinamica che esiga ripetizione, kaxzamswds I1 secondo
evento oltre ad essere numerrcamente diverso sara anche in molti
casi qualitativamente diverso, cioe appunto cid che chiamiamo
apprendimento, e questo & cid che vogliamo spiegare. Chiamare il

primo e il secondo evento insieme una reazione totale mi sembra




NERXEXAXXHE non mi sembra corretto né mi sembra fornire questa

spiegazione, Non & corretto nel senso in cui una azione o una
melodia & una reazione totale, poiche in quest§ tutte le parti si
richiedono x e si sostengono a vicenda in un processo continuo,

o se l'atto intenzionale & interrotto prima del completamento
per 1lo menofendono in una direzione. Particolarmente nella melo-
dia la parte finale richiede la parte di mezzo e 1'inizio e de-
riva il suo significato da queste, mentre nelle ripetizioni

di uno stesso evento non sussiste necessariamente una relazione
di questo genere, Per es,, se una EAEXEX persona potesse eseguire
fin dalla prima volta un perfetto colpo di tennis, tutto l'adde-
stramento che & comuneméﬂfe necessario sarebbe superfluo, Un
perfetto colpo & un perfetto colpo e non differisce se & stato
eseguito dopo molta o dopo poca prafica.'lnoltre molto spesso

la ripetizione ha luogo senza essere richiesta da occasioni pre-
cedenti, Questo significa: il processo successivo, che deriva
alcune delle sue caratteristiche da quelli precedenti, spesso

richiede chéfaccada qualche evento)nell'ambiente geografico]che

¢ contingente o casuale rispetto agli eventi precedenti. Questi
eventi precedenti sono finiti e conclusi, essi non contengono

in s& stessi alcun fattore che possa produrre un'occasione per
il ripetersi di un simile evento. Consideriamo un semplicissimo
esempio: una persona capata per la prima volta nella sua vita

in un posto dove c'® molta neve, Egli troverd che camminare zk-
txaxExrs per le strade scivolose & un compito molto difficile,

Se la neve si ferma sul terreno egli camminers gradualmente

con sempre meggiore sicurezza, ma la sua azione di camminare &
finita quando ha raggiunto la-sua destinazione e il fatto che la

neve permanga o0 si sciolga o che una nuova nevicata gli offra

nuove occasioni dirfar pratica" non ha niente a che dare




con l'azione da lui compiuta, Questa contingenza delle occasio
ni che sono necessarie per la ripetizione dei processi mi ren-
de ancora una volta impossibile accettare la somma delle succes

gsive ripetizioni come una risposta totale.

L'apprendimento come processo. Quando avviene? Questa critica

di alcpRésgx dei concetti di Humphrey non implica comunque che
siamo in disaccordo con lui nei riguardi della sua posizione
generale che l'apprendimento deve essere spiegato senza 1'in-
troduzione di un nuovo principio specifico, Per mostrare questo
e quindi quanto vicina sia la nostra posizione a quella di Hum-
phrey, analizzeremo alcune attivitd di apprendimento ponendo
la questione di guando in queste attivitad ha luogo &'apprendi-
mento. Siccome’ la maggior parte dell'apprendimento avviené/sen-
za l'intenzione di apprendere, sceglieremo casi di questo ge-
nere, Essi includono tutto 1l'apprendimento animale, poiche un
amxamx animale nelle ‘sue’ prove si muove in cerca di cibo o per
sfuggire alla punizione o per esplorare, o per certe altre ra-
gioni, ma certamente non per imparare., Lo stesso vale iﬁ molte
attivitd amene, come quella discussa precedentemente, ciod il
miglioramento nella abilitd di camminare per strade scivolose,
e anche 1l'acquisizione del linguaggio da parte di un bambino,
0 1'gpprcndere* la lezione dell'esperienza" nelle situazioni
sociali dell'adulto; in questo caso il comportamento ¢ diretto
verso ung condotta buona e piena di tetto, e ancora una volta
non [verso; 1'apprendimento,

Ma cominciamo da un semplice esempio. Come imgmera lo
straniero proveniente da un clima pih clemente a camminare con
sicurezza su un terreno ghiacciato? Ammettiamo, per semplicita,

che gid nella seconda occasione egli sia diventato piu abile,




E' questa seconda esecuzione 1l'apprendimento? Certamento no; es-
sa ¢, come ¢ evidente ad ognuno una attivitd xpr== appresa entro

i 1imiti in cul essa dipende dalla prima, Quindi la prima esecu-

zione deve essere l'attivita di apprendimento, e tuttavia non

wveva niente da fare con l'apprendere in quanto apprendere, ma

serviva soltahto allo scopo di andare da un posto all'altro., Co-
me tale allora essa non ha nessun diritto ad essere chiamata una
attivitd di apprendimento, mentre vista retrospettivamente dal-
la seconda esecuzione migliorata, deve essere chiamata cosi. Cid
che ¢ vero della prima esecuzione vale egualmente per la seconda,
poiché una terza esecuzione mostrerad un nuovo progresso, e cosl

via,

Apprendimento e tracce. Questo caso & tipico e mostra che ogni

attivitd potrebbe essere chiamate attivitd di apprendimento pur

A
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ché essa adempia & cexte speciali condizioni che fisseremo in segui

to. Questa proposizione potrebbe apparire come una soluzione pu-
i A

ramento verbale di un reale problema, ma/;éga{ﬂéﬁvg ;A{;éaﬂggéi, ;;‘”';
thi M udan bR ’
Noi possiamo mostrare f;épet%o(étche cosa, 0 percheé, una atti-
vitd & un'attivitd di apprendimento. Supponiamo che 1'organismo
dopo che un processo ha avuto luogo nel suo campo psicofisico,
vt sanle
ritorni completamente a2l suo stato precedente, come la palla di
bigliardo della nostra precedente discussione, Allora ogni pro-
cesso che.avviene in ripetute occasioni sarebbe simile al primo
processo, e differirebbe da esso solo in quanto le condizdoni
esterne, o i desideri e gli interessi dell'organismo, fossero
diversi, Ma le precedenti esecuzioni non potrebbero essere respon

sabili di un progresso in quelle successive: lo stesso sistema




esposto per un certo numero di volte alle stesse forze deve rea
gire ogni volta esattamente allo stesso modo. Come risposta a
aEAXEEEX un insieme di condizioni esterne e interne, la prima ri
sposta non & dunque guEXXmEm una risposta di apprendimento, poi
cheé essa potrebbe essere uguale se l'organismo fosse totalgmente
"elastico", cioé se esso restaurasse completamente la sua pre-
cedente condizione, dopo finita 1l'esecuzione, Ma noi sappiamo che
l'organismo non & di questo tipo; esso non pud ritornare al suo
stato precaente, poiché il processo stesso effettua un cambiamento
permanente in esso, cioé la traccia. Un tale organismo modificato,
Exy se esposto una seconda volta alla stessa situazione stimolo,
deve, in quanto organismo diverso, comportarsi differentemente

la seconda volta da come si & comportato la prima., Percid la
prima esecuzione, in quanto essa lascia una traccia, & un proces
so di apprendimento, ammesso che noi consideriamo 1l'espressione
modificazione di comportamento comeé sinonimo di apprendimento,

uso che Humphrey ha criticato per delle buone ragioni, riservan-
do il termineiapprendimento per quelle modificfioni che xik¥=xamm
rivelano “ﬁfogféésd“. Il progresso sembra un criterio puramen-
te pragmatico, Benché io sia d'accordo con Humphrey che non Xmxx

(ol ¥
¢ cosl, ma sta ad indicare un caratterq molto pil essenzialefde;
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la questione aperta per il momento.

la modificazioney laqurb
" ARA
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Attualmente basta sottolineare che il processo, lasciando una
traccia, deve modificare sotto certi aspetti i processi successivi,
e che il progresso é{&ﬁg‘helle possibilita, Ma tutte le possibi-
1itad di modificazione, sia che le denominiamo apprendimento o no,
devono essere derivabili dallo stesso principio, mentre lo spe-
ciale tipodiilgodificazione dipenderd dalla particolare natura

del caso, nella maniera che sard discussa ora,
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Ia nostra teoria & in accordo col principio fondamentale di Humphrey.

Ma prima di tutto converrd considerare fino a che punto siamo ri-
masti fedeli al principio di Humphehy che nessun nuovo fattore

deve essere introdotto per_ spiegare l'apprendimento. Il risultato
Ao, 2
di questo riesame deve essere che non abbiamo violato questo po-

stulato. Noi non abbiamo introdotto nella nostra spbegazione nul-

l'altro se non il processo stesso col suo effetto sull'organismo,
AMAAAR, W, (, [PV S
chlamato traccia, Lon.cfe~a;suna nuova assuhzione, Non & affatto
AN LW ’ AL
ovv1o “che un processo non dovrebbe lasciare alcuna traccia e perciod
N ‘,,;\I"\ T,

l'ipotesi di una %=X® traccia non rappresenta 1'introduzione di un
nuovo fattore. L'organismo & in questo riguardo simile a molti si-

stemi inorganici. Percid se usiamo ilterminiinel senso piu ampio
VN

possibile, & perfettamente corretto dire che ogni processo & sot

QMO Un 9 WAL h-}

to qualché aspetto un processo di apprendimento.

Apprendimento e ripetizione. Questo ampio uso del termine ha co-

munque i sudi svantaggi. Per citare di nuovo Humphreg "Un bambi-
no che si & bruciato ed usa la sua esperienza per acquistare abi-

1ita nel gacciare le sue mani nelle fiamme sarebbe un candidato
W, Ak VA Gaan \.u'w e sl
per il ricovero in una Exkikmzisme internato." (pag. 105). Per

((/\.u L

dare un esempio diverso: la ripetizione pud portare a cattive

'ebitudini) come a buone abitudini; gmimkx cosl & molto difficile

imparare a propmnciare correttamente una parola,una volta che si v

acquistata l'abitudine di pronun%%arla in modo scorretto, un
v ouAlo
fatto che conosco bene dalla mia propria esperienza (1). Lo stesso

vale nell'acquisizione di una abilitd motoria, sia essa il colpo
ol

adeguato a tennis, la posizione del corpo nel, sciare, o gualunquec

(I!L')("'xf’t“‘: ¢
(1) Questo non & in contraddizione con la posizione di Dunlap,¥che

& molto facile distruggere una cattiva abitudine per mezzo del
la ripetizione, Poiché nei casi consigerati da lui, la catti-
va ripetizione ha luogo con la coscienza che essa e cattiva

e cid introduce naturalmente un insieme di condizioni comple-

tamente nuover
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altro esempio 31m11ek ¥no pud molto facilmente cominciar male
(con un errore) e quindi acquistare cattive abitudini che gii
impediranno di"imparare" l'attivitd desiderata., In questi casi
la pratica non porta a un risultato ottimale, considerato dal
punto di vista dell'adattamento alla specifica situazione, ben-
ché le modificazioni prodotte da un tale cattivo esercizio pos
sano avere tuttavia una direzione verso un termine finale, E
cosl possiamo riprendere il probkema che abbiamo tenuto in so
speso, relativo alle cause che det®rminano il ruolo della pra-
tica o della ripetizione; se essq porti a un reale apprendimento
nel senso di Humphrey, o a cattive abitudini o non abbia alcun
effetto., Un esempio di quest'ultimo caso si ricava dall'opera
di K8hler sugli antropoidi. Il lettore ricorderd che uno dei
problemi posti alle §01mm1e richiedeva di accatastare delle cag
se per ragglungere iii¥inéf/Questa attivitad diventd un vero di-
égf%im;n%o per gli animali i quali la praticavano continuamente
per in lungo periodo, con lo sbalorditivo risultato che ess¢_
non dimostrarono assolutamente nessun progresso. lLa loro opera-
consisgteva
zione di accatastamento =xa, alla fine come al principio in
un semplice atto di porre una cassa sopra una 0 due altre senza
alcun riguardo alla stabilitd della striuttura ottenuta, Solo
per la loro grande abilitad e il loro straordinario equilibrio

erano in grado di raggiungere il frutto appeso, prima che il

)
vacillante edificio su cui stavano precipitasse., Il film di

K8hler hi entro certi limiti, le figure %gl suo libro mostrano
la natura di questo comportamento che Raxzkke rizzare i capelli
allo spettatore, Perche, CSQHHHEE, non si verificava alcun pro-
gresso? Perché le tracce delg&e precedenti esééﬁéfonl non in-

M
uv'l .

fluenzavano quelie successive cosl da renderle progressivamente

sempre migliori? Perche, espresso in altro modo, l'esercizio
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delle scimmie nell'accatastare le casse e cosl diverso nei suoi
effetti dall'esercizio di un allievo umano nella scuola di dat-
tilografia? LAV AT A

Ripetizione di unt risultato e ripetizione di un processo. Nessuna

spiegazione si pud dayre finch& uno pensa a queste attivitd in
R o T e’ i :
termini di risultato., Se una attivitd progredisce per effetto del

la pratica mentre un'altra non pregredisce, la ragione deve esse-

re che le tracc#e sono differenti nelle due forme die§%£ %%éf ;ﬂw*V'ﬁa
Ay, : Gt @irLQViQUL

,, lLa- differenza o—tete Ga fendexs non}gﬁ?ei diversi effetti dell'eser-

km()bu = o 3 -

cizio. Questo non significa cherle tracce deﬂ&duerﬂqll a ?Q}

.
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dattilografare e accatastare casse,(sono pexeid/{iverse; poiche
= kl’*f'ung Ay
My

si potrebbe pensare a delle condizioni in cui la pratica fatta %
con la macchina da scrivere non porta a nessun progresso nell'abi-
1itd di dattilografare - per es., == quando un bambino gioca con

la macchina da scrivere prima di essere in grado di leggere o di
AAe LA ('1(
serivere - e-al-eentrerio 1l'accatastare casse da parte di esseri

umani pud certamente eﬁser&miglioraw per effetto della pratica.
Percid i processi che producono le tracce devono essere diversi
nelle due attivitd che mostrano cosl diversi effetti dell'esercizio,

y VLO
indipengentemente dal fatto che questi processi corrispondang allo

rLa b M &SR gl 0 O ULV O ftor ML
stessmuélar 3-Fers 7résu- 71> Nel caso delle scimmie\accatastare

le casse era semplicemente l'azione di metterle una sopra l'altrag
l-. UL eAAn :}:\-‘..L.;.-.-.l’f\ &é.gmw WBand. CodrA 'r walde

di_compiere questa operazioneVin modo meccani-

Af iy

emente stabile, che richiede precisg relazioni spaziali della som-

pod 8 1'aspettq}

mitd della cassa Ridximxkamsa che sta sotto con la base della cas-

Ao ueale

( \ . .
realtd si svolgevano nel loro campo pSil-

sa che sta sopra, era Zotalmentemassente dal loro comportamento,

cioé dai processi che

cofisico e quindi anche dalle tracce lasciate da questi processi.




Ma il campo di tracce come residuo della distribuzione di un pro-

cesso non ha\nientg_in sethe debba influenzare un nuovo processo

che avviene in simili condizioni di stimolazione, nel senso di fag
Ml
re—immoda_che tale processo si-distribuieee in una direzione di-

versa da quella alla quale esso deve la sua esistenza, Piuttosto

i fatti comunemente noti nei riguardi dell'esercizio_provano che
us ord

la ripetizione di un'attivitd A creerd un sistemajdi tracce aggre-

Lete di un tipo tale,che 1'attivitd A diventerd piu stabile e rego-

: trasformazione
lare e percid escluderd una variazione in una attivitad B molto

diversa da A. Applicato all'accatastamento de}le casse cid significa

V¢

““che il progresso di questa esecuzione puo avveﬁlrg%hella direzione
CAV AN Ve

di una magegiore stabilitd delle strutture cosi cos %éd%b soltanto

se/in un determinato stadio nella serie delle attivitd di costru-

zione il processo stesso ha qualche cosa da fare con tale stabili-

té’cosi che la traccia lasciata da questo processo pud influenzare

wetn el Vi 8Bl

1'esecuzione successiva, Generalmente parlando se un rlsult@to X

wwps (A 4 . Jnoht

combrende gli aspetti A, B, C,.., il progressd puo avvenire soltanto

in quegli aspettl che in qualche misura per quanto minima erano

ianche rappresentatx%nel processo e sono quindi presenti nel siste-

Lo b Ppov oy
ma diltracce, Siccome ogni rigsultato & di questo tipo,la ripetizione
pud portare al miglioramento soltanto entro i 11m1t1 in cui gli

el gi“eéum téaly
appetti parziali sono presenti nelle e%géaz%onl. Se nxii BIEEWEXE @%z

oo u{((

X io non ho eseguito A pur avendolo predottv, questa esecuzione
non avra effetto di esercizio per le future égééﬁﬁﬁﬁﬁ:%i A, per
quanto grandi possano essere gli effetti di esercizio che essQ__
pud avere su altri aspetti di X che erano parte della mia effet-

tiva esecuzione.
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Ripetizione di un'occasione, Le sue due funzioni. Di conseguenza

la ripetizione della stessa realizzazione pud avere effetti mol-
to diversi se durante la serie di ripetizioni un aspetto A com-
pare per la prima volta., Prima che questo aspetto si presenti
la ripetizione non pud avere alcun effetto nei riguardi di A; do-
Wheedl o D W
PO 1gLr1petlzlonn_pogsonp avere un effetto., Dunque la ripetizinne
di un'occasione ha una doppia funzione per 1'apprendimento. Da un
lato essa offre un certo numero di opportunitd per cui un parti-
colare processo pud comparire per la prima volta, Fino a queg@g—
momento le ripetizioni non hanno influenza sulle successive ese-
cuzioni di questo processo., D'altra parte una volta che questo
particolare processo & comparso ;ogni ripetizione zamirihmixix
porterd il suo contributo al particolare sistema di tracce o ag-
gregato e percid eserciterd un'influenza su successive esecuzioni.
Di conseguenza,poiché le ripetizioni hanno una funzione diversa
prima e dopo l'occasione critica, il semplice contare le ripeti-
zioni non sembrsaver valore per una migliore comprensione del
processo %; apgyendimento,a meno che 1o sperimentatore non sap-
pia %ié'gébg;iﬁé;éhe il processo nello sviluppo del quale egli
& interessato & comparso alla prima ripetizione. Percid molto
del lavoro sperimentale sulla memoria ha meno significato di
quanto non gli sigtg%%ribuito.
LA POSIZIONE DI TOIMAN NEI RIGUARDI DELLA RIPETIZIONE DI UN PROCESSO:
KEXYEEEEXARY] LA LEGGE DELLA FREQUENZA., Secondo la nostra teoria
la ripetizione agisce direttamente sull'apprendimento solo in
quanto ripetizione di un processo. Questo sembra a prima vista
essere in contraddizione con la posizione di Tolman, benché& una

considerazione pill attenta mi sembri rivelare che le due posizio-

ni sono pid o meno identiche., Tolman distingue tra due significati




o 4ude la legge di frequaunza, uno dei quali egli msmsmi#xmx considera c: nello
W (i Wi &3+ dimostra che
“"eorretto;V1'altro,quello che viene usualmente attribuito a tale
legge,e contraddetto dai fatti., RkaxImzzmxdskitmzExziziz "Noi
sosserremo che la legge dell'esercizio ... ¢ valida, se cid che
si intende per esercizio & la ripetizione frequente e recente
dell'intera situazione stimolo, indipendentemente dal fatto che

nella singola prova l'animale scelga un percorso esatto o errato.
I o G S e rossimita
LSGTCIZIO in questo senso significa 1 frﬁq%enza XEEX € la EXEX

1 fdn

xEE%gg cdon cui l'intero probleégﬁncoﬁebﬁroblema viemre—incomtrato—
e con cui ad&sso ¢ stato risposto" (pag. 346). "Nel secondo si-
gnificato della legge dell'esercizio ... ¢cid che ¢ inteso come
esercizio frequente e recente sembra essere un esercizio 'diffe-
renziale' sul percorso esatto a spese dei percorsi erronei" (pag. 347).
Queste affermazioni potrebbero essere interpretate nel senso di
contére una teoria che & 1'esatto opposto di quella presentata
qui, La vera legge di Tolmen sembra trattare la ripetizione come
una ripetizione di un risultato, mentre quella falsa sembra trat-
tare la ripetizione come ripetizione di una esecuzione e di un
processo, mentrge%%anostra teoria i ruoli sono completamente
invertiti, Ma come si & gid rilevato questa impressione sarebbe
erronea, Dalla appropriata e acuta confutazione ggaTolman fa

elaa falsa interpretazione, risulta che in questa forma della

d
teoria ripetizione in realta significa risultato, e dalla suc-

cessiva formulazione della sua propria legge risulta invece che
le prima interpretazione si riferisce in realta all'esecuzione
o processo, Non & necessario dedicare molto spazio all'interpre-
tazione respinta da Tolman perche il suo principale sostenitore,
Thorndike, Xz 1'ha ripudiata luilstesso in base allo sviluppo dei
suoi esperimenti, Dimostrerd soltanto con un esempio perche la

critica di Tolman si pud tradurre nei termini risultato contrappo-




sto a processo. Se un animale impara a percorrere il percorso
esatto perché tutti i vicoli ciechi sono chiusi, allora il suo
processo di percorrere questo percorso esatto porta allo stesso
risultato a cui porta quello di un animale che compie un percor-
so senza errore dopo aver appreso a percorrere il labirinto con
i vicoli ciechi aperti, ma come processo esso & totalmente di-
verso., Percorrere 1l'unica strada aperta ¢ diverso dal percorre-
re una strada che in vari punti si kifRzxma suddivide in due o
pit direzioni, cosl da rendere necessarigduna scelta. Soltanto
se durante l'apprendimento pud avvenire una scelta, 1'esecuzione

avrd il carattere di scelta, mentre in caso contrario non avra

tale carattere, e allora un animale che & stato eseftcitato con

gli ingressi dei vicoli ciechi bloccati non ha imparato "il la-
birinto"; cio® esso commetterd degli errori non appena le chiu-
sure dei vicoli ciechi saranno state rimosse, Tolman riporta
una citazione da Carr, dalla cui opera & tolto questo esempio.
gmetkEnds Lasciando da parte la prima frase la citazione & la
seguente: "... si deve compiere ed eliminare un certo numero

di errori prima che il soggetto sia capace di percorrere corret
temente il labirinto. Le modalitd corrette di risposta si sta-

biliscono in parte imparando che cosa non si deve fare.,"




Capitolo XII®

APPRENDIMENTO E ALTRE FUNZIONI MNESICHE I

Definizione di apprendimento. Apprendimento come risultato
e come processo, Le posizioni di Lashley e Humphrey, L'apprendi-
mento come processo, Quando ha luogo l'apprendimento? Apprendi-
mento e tracce, Apprendimento e ripetizione, Tre problemi impli
citi nell'apprendimento, L'apprendimento definito come un proceg
so., Consolidazione di tracce, Disponibilitd di tracce, Formazio-
ne di tracce, Il processo nuovo. L'effetdo consecutivo di tracce,
Acquisizione di abilitd. Apprendimento associativo. La dotirina
dell'associazionismo., Teorie dell'apprendimento bruto, Sommario:
connessioni arbitrarie sostituite con organizzazioni dinamiche,
IL'essociazione come forza, Lewin, Altri tipi di "apprendimento
agsociativo", L'influenza generale di campo esercitata da una trag
cia su un processo,

DEFINIZICNE DI APPRENDIMENTO

Nell'ultimo capitolo abbiamo sviluppato una teoria dei "campi
mnesici", ciod& abbiamo pensato di fissare certi principi che spie-
gano perch® il campo psicofisico & influenzato in ogni singolo mo-
mento da eventi che sono accaduti in passato. Ora metteremo alla
prova la nostra teoria delle tracce esaminando quali chiarimenti
porta a quei processi che evidentemente dipendono dall'esperienza

recedente, Nel linguaggio comune la parola apprendere ¢ usata
1= 55

per denotare questo problema. Per lungo tempo le attivita apprese
sono state nettamente distinte da quelle originarie o ereditarie,
e fu proposto un certo numero di teorie per gpiegare questa diffe
renza e con esse la natura dell'apprendimento, Lashley classifica
queste teorie in cingue tipi principali, =alcuni dei quali

comprendono diverse varietd particolari, e trova che nessuna di

queste & accettabile alla luce dei fatti accertati (1929 a, pp.

556 e segg.). Non sard necessario ripetere la eritica a queste




teorie dopo 1l'incisive e lucida discussione di Lashley, che
era stata precedute e seguita da altri attacchi (per es.,
Koffka 1928 e Tolmen), Discuteremo invece ilgignificato del-
l'espressione apprendimento per avere una base sicura per la
nogstra teoria,

"Apprendimento equivale a cambio o modificazione di com
portemento" (Woodworth pag., 163) o pili compiutamente: "In ge
nerale, comunque, possiamo dire che l'epprendimento ha luogo

dovunque il comportamento dimostra ung cembismento 0 una tene

denzaﬁrogressivg, col ripetersi della stessa situazione sti-

molanée, e se il cambiamento non pud essere giustificato in
base a fatica o modificazioni dei recettori e degli effettori”,
(Hunter pag. 564). Humphrey, per citare infine questo autore,
sostiene che la modificazione del comportamentoc bencheé sia

un criterio necessario non & un criterio sufficiente dell'ap-
prendimento, "Dove c't apprendimento le mXkimm successive azio
ni della serie differiscono di regola da quelle precedenti in
direzione del vantaggio dell'organismol E inoltres "Affinche
sussista apprendimento, una serie di azioni organiche deve an
zitutto essere tale che i termini successivi presuppongano
quelli precedenti, cid che ¥ximxztmmam equivale a dire che ha
avuto luogo una modificazione; ma in pih la serie mostrerd in
generale una generale approssimazione ad un termine ottimale,
cioe ottimale dal punto di wvista della conservazione del si-

stema (pag. 105).




L'APPRENDIMENTO COME RISULTATO E COME PROCESSO, LE POSIZIONI

DI LASHLEY E HUMPHREY

Tutti e tre gli autori e 1'ultimo pid chiaramente e coscien
temente, definiscono l'epprendimento come un risultato e non
oome un processo o0 una attuazione, Quindi con la loro flefinizio-
ne essi sollevano il problema della natura del processo o dei
processi cnga%%§e§§§%°ﬁﬁeg%o risultato, un problema che Lashley
formule nei termini seguentis "... siamo giustificati nel porre
il problema se il concetto di apprendimento e di memoria compren-
de un processo unitario che pud essere studiato come un singolo
problema, o se non pud invece corrispondere & una grande variethi
di fenomeni che non hanno alcuna base organica comune! (pag. 525).
Humphrey d'altra perte si propone di trovare questo principio
comune in ogni effetto di apprendimento, Abbismo visto nel ca-
pitolo X° che egli respinge ogni teoria dell'apprendimento che
introduca un fattore specifico nuovo, diverso da quelli che
spiegano altri tipi di comportamento, La sua tesi positiva & che
1l'apprendimento pud esser spiegato come una reazione integratsa,
integrata hon solo nello spazio ma anche nel tempo, "... & conve
nient¢ ripetere che partendo dalla concezione dell'organismo
che reagisce o si adatte a un singolo stimolo o situazione, 1l'ap
prendimento deve essere considerato come il processo con cui
8l realizza un adattamento o0 si reagisce globalmente a una serie
totale di tali stimoli o situazioni, Esso & essenzialmente simi-
le a quel processo che ci & familiare come l'atto di rispondere
a une situazione per mezzo di un processo integrativo., Esso non

chiama in causa nessun principio nuovo ma richiede soltanto la




estensione di un prineipio gid noto" (pag. 104). "bgni integra-

zione & quadridimensionale, essa ¢ integrazione di processi orga
nici, di eventi che corrispondono a modificazionl esterne, e sono
pure quadridimensionali,.. Se allora consideriamo l'atto di 'memo
ria associativa' non in se stesso ma insieme agli atti preceden-
ti che vanno a formare la sgerie totale rilevante, noi abbiamo

una risposte totale unificata a una situazione quadridimensiona-
le che esige una integrazione quadridimensionale di impulsi ner-
vosi" (pag. 117). "Lo seimpanzd® di Kohler ha connesso in una uni
t2 8ue bastoni e la banana che erano presentati simultaneamente
nello spazio, EaxrmaximwmExREiiiswimaimxakikaxsitwaxismsxtmkai=zx
EpEZiExtampExaxX® La reazione dell'animele si riferisce alla si-
tuazione spazio-temporale totale che include questi tre elemen-
ti specifici che l'attivitd creativa integrativa dell'animale

ha messo in connessione, Allo stesso modo l'apprendimento per
ripetizione di un animale effettua una simile integrazione crea
tiva che riguarda gli elementi simili nella situazione ripetuta"
(pagg. 119-120), "L'apprendimento & stato definito come l'atto

di adattemento a una situazione ripetitiva complessa," (pag.l124).
Lg differenza fra Lashley e Humphrey & pil apparente che reale,
Essa dipende dall'espressione "base orgenica comune", Se cid deve
signfficare quello speciale "meccenismo" che opera in diversi
atti di apprendimento, Humphrey sarebbe in perfetto accordo con
Lasghley; ma con questa teoria unitaria dell'apprendimento egli
intende una comunenza di principio, o legge, che per differenti
azioni e in diversi individui e specie pud portare a risultati
effettivi molto diversi ma & come tale cidnonostante la stessa

in ognuna di queste azioni.’ E questo potrebbe essere accettato

facilmente a2 sua volta da Lashley.




Critica di Humphrey, Come & stato detto precedentemente sono

in pieno accordo con Humphrey nel suo tentativo di spiegare

l'apprendimento o0 la memoria senze imixmimxxmxsm far ricorso

ad una speciale facoltd, Ma la sua soluzione, come appare nel

le precedenti citazioni mi sembra perd 1o meno incompleta,

Io non sono certo di comprendere Humphrey correttamente; percid
xExle seguenti osservazionyeritiche possono non riguardarlos

ma anche in questo caso non sarebbero del tutto inutili in quan
to esse si riferiscono ad una posizione che si pud essere ten-
tati di assumere,

frgamizxzazisxExgratridinersiswais

ORGANIZZAZIONE QUABRIDIMENSIONALE, Noi stessi abbiamo affermato
(nel capitolo X°) che la realti non pud essere trattata esclu-
sivemente in termini di spazio, e che la dimensione temporale
deve essere necessarismente inclusa, Da questa concezione &
facile passare a une teoria in cui il continuo spazio-temporale
quadridimensionade ha lo stesso ruolo che ha il continuc spa-
ziale tridimensionale nell'orgenizzazione spaziale, un ruolo

in cui le quattro dimensioni sono tutte assolutamente equiva-
lenti, Una tale teoria se fosse sostenibile risolverebbe mol-
ti dei nostri problemi in modo molto pili diretto e semplice,
Potremmo,per es,, consgderare una struttura unidimensionale

in questo continuo quadridimensionale, come diversa da un punto,
simile a une melodia, E allora potremmo dire che la melodia era
organizzeta nelle dimensdone temporale proprio come una curva

e organizzata nelle dimensioni spaziali., Ho resistito a questa
tentazione nel caso della melodia e di altre unitd temporali
poiché mi & sembrato essere niente di pil di una analogia for-
male, priva di un concreto significato dinamico., Poiché ora

criticherd l'applicazione di Humphrey di una simile concezione




all'apprendimento, tralascerd una discussione dettagliata del
mio rifiuto di trattare in questa maniera le unitd temporali.,
Inoltre parecchie delle mie ragioni sono implicitamente conte-
nute nelle mie precedenti argomentazionk, La mie =mritica di
Humphrey inizia dal suo concetto della situazione quadridimen-
sionale totale alla quale corrisponde una risposta totale e
unificata, La citazione da pag. 105, riferita a pag. continuaz
"Peiché la serie consiste di termini in relazione tra loro, essa
¢ un'unita." Io trovo che tutti e due i termini "situazione to-
tale" e "reazione integrata quadridimensionalmente"™ sono inade-
guaté non perche siano intrinsecamente insccettabili, ma perche
gsenza un'ulteriore elaborazione essi non sono sufficientemente
concreti, Come deve essere definita la "situazione totale"?
Abbiamo veduta la difficoltd inerente a questo concetto quando
esso & usato con una connotazione puramente spaziale (vedi

cap, IV® pags, 158 e segg.). Quanto pih difficile esso diventa
quendo ¥imme vi & inclusa la dimensione temporale] Senza una
ulteriore precisazione, la "situazione totale" & l'intera sto-
rie spazio temporale della vita di una persona, Ma nessun pro-
cesso viene spiegato se lo si riferisce a questa massa di even
ti praticamente infinita, Humphrey, in un modo molto appropria
to parla di ripetizioni di una situazione-stimolo che nel loro
insieme formano una situazione totale, cioé egli specifica
"gituazione totale" in modo che esss aEERMMEXENXRIgmifioxtaxdix
vexme significhi qualche coma di diverso per ogni particolre
occasione, Se io apprendo a dattilografare le prime occasioni
nelle quali io ho fatto esercizio, insieme con la presente oc-
cagione, formano la situazione totale; se io tento di imparare

& giocere e tennis, tutti i miei sforzi in questa direzione

formano la situazione totale, ecc,ecc,., Percid la situazione




totale non pud essere semplicemente considerata come implicita-

mente ammessa 0 presuppostag Hoi dobbiamo invece spiegare perchd
certi eventi passati e non altri si connettono alla presente oc-
casione per formare una situazione totale, Il semplice ricorso

allo spazio-tempo quadridimensionale non ci avvantaggda per nulla

nella soluzione di questo problema.h%%astesaaz conclusione &xXX

8i giunge partendo da un altro punto, Non tutti gli oggetti
"apprendono" benche tutti appaiano e agiscano nel continuo qua-
dridimensionale, Una palla da bigliardo & "altrettanto buona"
quando & perfettamente nuova, e dopo che & stata usata per anni,
perché & cosl elastica che riprende la sua forma originaria do-
po ggni deformazione prodotta dalla stecca o da una palla che la
colpisce, Per la palla da bigliardo il passato non esiste, Per-
cid, oggetti che hanno memoria, siano essi pezzi di filo dixfm=x
metallico 0 organismi umani, devono essere diversi dalle palle
completamente
di bigliardo, nel senso che essi non riprendono maivil loro
stato precedente una volta che sono stati modificati, Noi abbia-
mo chiamato questa modificazione che non pud essere completamente
annullata in oggetti provvisti di memoria, una tracecia, Rer mez-
zo di questo concetto siamo stati infine in grado di superare
un'altre difficoltd inerente nella situazione totale quadridimen
sionale di Humphrey: cio2 la difficoltd relativa al modo in cui
il passato pud influenzare il presente (vedi cap. X°, pag. 429),
una difficoltd che non mi sembra risolta per mezzo del semplice
riferimento allo spazio=-tempo,
Pagsiamo ora al secondo termine, 1l'unitd della serie di
apprendimento, la reazione insegrata in senso quadridimensionale.

Mentre il nostro atteggiemento rispetto alla prima, la situazione




totale quadridimensionele, era di considerarla incompleta senza
1'ipotesi delle tracce, e &% principio di selezione, il nostro
atteggiamento rispetto al secondo deve essere alquanto diverso,
I1 termine si applica molto bene alle melodie e ad altre unitd
temporali, Ma si applica allo stesso modo alla serie progressiva
di apprendimento? Humphrey, bench® non abbia discusso 1l'esempio
della melodia, ha veduto questa difficolfd. Egli confronta una
comune attivitd intenzionsle con le attivitd di apprendimento
ed afferma che esse sono essenzialmente simili nella loro natura,
"T1 fatto che l'apprendimento implica generalmente una serie
intermittent® di azioni, poiche l'animale viene messo nel labi-
rinto tre volte al giorno per es,, mentre nell'intervallo im
ENX esso ¢ nella gabbia, non costituisce una differenza essen-
ziale fra 1'attivitd intenzionale e 1l'attivitd appresa, Poiche

molte 'intenzioni' sono interrotte nello stesso modo " (pag. 127).

Ora si pubbgﬁmettere che le interruzioni in quanto interruzioni

non costituiscano una differenza essenziale fra i due tipi di
attivitd e tuttavia si pud non accettare l'affermazione che per
cid le due attivitd sono essenzialmente simili, Poiché una at-
tivitd intenzionale o una melodies completata dapo un'interruzio
ne ¢ EEMEEE ancora la stessa azione o la stessa melodia, ILa si-
tuazione dinamica & tale che =k esige un completamento e che
1'interruzione ha la funzione di un ostacolo, Ma la ripetizione
di un'azione intenzionale o di una melodia non & la stessa azio=-
ne o la stessa melodiaj; non & necessario che vi sia niente nella
gsituazione dinamica che esiga ripetizione, Iaxz=mezsmdx I1 secondo
evento oltre ad essere numericamente diverso sard anche in molti
casi qualitativamente diverso, cioé appunto cid che chiamiamo
apprendimento, e questo & cid che vogliamo spiegare., Chiamare il

primo e il secondo evento insieme una reazione totale mi sembra




HERXEXAXXNE non mi sembra corretto né mi sembra fornire questa
spiegazione, Non & corretto nel senso in cui una azione 0 una
melodia & una reazione totale, poiché in questo tutte le parti si
richiedono £ e si sostengono a vicenda in un processo continuo,

0 se l'atto intenzionale & interrotto prima del completamento

per lo menofendono in una direzione, Particolarmente nella melo-
dia la parte finale richiede la parte di mezzo e 1'inizio e de-
rivea il suo significato da queste, mentre nelle ripetizioni

di uno stesso evento non sussiste necessariamente una relazione
di questo genere, Per es,, se una RHEXEN persona potesse eseguire
fin dalla prima volta un perfetto colpo di tennis, tutto l'adde-
stramento che & comunemente necessario sarebbe superfluo, Un
perfetto colpo & un perfetto colpo e non differisce se & stato
eseguito dopo molta o dopo poca pratica, Inoltre molto spesso

la ripetizione ha luogo senza essere richiesta da ocecasioni pre-
cedenti, Questo significa: il processo successivo, che deriva

alcune delle sue caratteristiche da quelli precedenti, spesso

richiede che accada qualche evento)nell'ambiente geografico che

¢ contingente o casuale rispetto agli eventi precedenti, Questi
eventi precedenti sono finiti e conclusi, essi non contengono
in s€ stessi alcun fattore che possa produrre un'occasione per
il ripetersi di un simile evento, Consideriamo un senplicissimo
esempio: una persona cephta per la prima volta nella sua vita
in un posto dove c'é molta neve, Egli trovera che camminare smk-
kxxxxxy per le strade scivolose & un compito molto difficile.
Se la neve si ferma sul terreno egli camminerd gradualmente
con sempre maggiore sicurezza, ma la sua azione di camminare @&
finita quando ha raggiunto la sua destinazione e il fatto che 1la
neve permenga o0 si sciolga o che una nuova nevicata gli offra

nuove occasioni di"far pratica" non ha niente a che flare




con l'azione da lui compiuta, Questa contingenza delle occaslo
ni che sono necessarie per la ripetizione dei processi mi ren-
de ancora una volta impossibile accettare la somma delle succes

gsive ripetizioni come una risposta totale,

L'apprendimento come processo, Quando avviene? Questa critica

di alcyRdwkm dei concetti di Humphrey non implica comunque che

gsiamo in disaccordo con lui nei riguardi della sua posizione
generale che l'apprendimento deve essere spiegato senza 1'ine
troduzione di un nuovo principio specifico. Per mostrare questo
e quindi quanto vicina sia la nostra posizione a quella di Hume
phrey, analizzeremo alcune attivitd di apprendimento ponendo
la questione di guando in queste attivita ha luogo a'apprendi-
mento, Siccome la maggior parte dell'apprendimento avviene sen-
za l'intenzione di apprendere, sceglieremo casi di questo ge-
nere, Essi includono tutto l'apprendimento animale, poicheé un
axtaxx animale nelle sue prove si muove in cerca di civ%o o per
sfuggire 2alla punizione o per esplorare, o per certe altre ra-
gioni, ma certamente non per imparare, Lo stesso vale in molte
attivitd dmene, come quella discussa precedentemente, ciod il
miglioramento nells abilitd di camminare per strade scivolose,
e anche l'acquisizione del linguaggio da parte di un bambino,
o} l'gpprendere‘ la lezione dell'esperienza™ nelle situazioni
gsociali dell'adulto; in questo ceso il comportamento & diretto
verso una condotta buona e piena di tatto, e ancora una wvolta
non verso l'apprendimento,

Me cominciamo da un semplice esempio, Come imgara 1o
straniero proveniente da un clima pili clemente a camminare con
sicurezza su un terreno ghiacciato? Ammettiamo, per semplicitd,

che gid nella seconda occasione egli sia diventato pil abile,




E' questa seconda esecuzione l'apprendimento? Certamento noj es-

sa &, come & evidente ad ognuno una attivitd xpx=r appresa entro
i limiti in cui essa dipende dalla prima, Quindi la prima esecu-
zione deve essere l'attivitd di apprendimento, e tuttavia non
gveva niente da fare con l'apprendere in gquanto apprendere, ma
serviva soltahto allo scopo di andare da un posto all'altro., Co=
me tale allora essa non ha nessun diritto ad essere chiamata una
attivitd di apprendimento, mentre vista retrospettivamente dal-
la seconda esecuzione migliorata, deve essere chiamata cosl, Cid
che & vero della prima esecuzione vale egualmente per la seconda,
poiché una terza esecuzione mostrerd un nuovo progresso, e cosil

via,

Apprendimento e tracce, Questo caso & tipico e mostra che ogni

attivitd potrebbe essere chiamata attivitd di apprendimento pur
ch® essa adempia a certe speciali condizioni che fisseremo in segui
to. Questa proposizione potrebbe apparire come una soluzione pu-
ramento verbale di un reale problema, ma essa non & intesa cosi,
Noi possiamo mostrare rispetto & che cosa, o perché, una atti-
vitd & un'attivitd di apprendimento, Supponiamo che 1l'organismo
dopo che un processo ha avuto luogo nel suo campo psicofisico,
ritorni completamente al suo stato precedente, come la palla di
bigliardo della nostra precedente discussione, Allora ogni pro-
cesso che avviene in ripetute occasioni sarebbe simile al primo
processo, ¢ differirebbe da esso solo in quanto le condizboni
esterne, o i desideri e gli interessi dell'organismo, fossero
diversi, Me le precedenti esecuzioni non potrebbero essere respon

sabili di un progresso in gquelle successive: lo stesso sistema




esposto per un certo numero di volte alle stesse forze deve res
gire ogni volta esattamente allo stesso modo. Come risposta a
XExXEEXEX un insieme di condizioni esterne e interme, le prima ri
gposta non & dunque mumEXxmex una risposta di apprendimento, poi
ch® essa potrebbe essere uguale se l'orgenismo fosse totalgmente
"elagtico™, ciot se esso restaurasse completemente la sua pre-
cedente condizione, dopo finita 1'esecuzione, Ma noi sappiamo che

1'organismo non & di questo tipo; esso non pud ritornare al suo

stato precSBnte, poiche il processo stesso effettua un cambiamento

permanente in esso, ciod la traccia., Un tele organismo modificato,
Ery se esposto una seconda volta alla stessa situaszione stimolo,
deve, in quanto organismo diverso, comportarsi differentemente

la seconda volta da come si & comportato le prima, Pereid la

prima esecuzione, in quanto essa lascia una traccia, & un proces
so di apprendimento, ammesso che noi consideriamo l'espressione
modificazione di comportamento come sinonimo di apprendimento,

uso che Humphrey ha criticato per delle buone ragioni, riservan-
do il termine apprendimento per quelle modificfioni che xi¥mwxxm
rivelano "progresso", Il progresso sembra un criterio puramen-
te pragmatico, Benché io sia d'accordo con Humphrey che non Taxk

& cosl, ma sta ad indicare un carattere molto pil essenziale del
la modificazione, lascérd la questione aperta per il momento,
Attualmente basta sottolineare che il processo, lasciando una
traccia, deve modificare sotto certi aspetti i processi successivi,
e che il progresso & una delle possibilita, Ma tutte le possibi-
1itd di modificazione, sia che le denominiamo apprendimento o no,
devono essere derivebili dallo stesso prinecipio, mentre lo spe-
ciale tipodgil;odificazione dipendera dalla particolare natura

del caso, nella meniera che sara discussa ora,




La nostra teoria & in accordo col principio fondamentale di Humphrey.

Me prima di tutto converrd considerare fino a che punto siamo ri-
masti fedeli al principio di Humpkehy che nessun nuove fattore
deve essere introdotto per spiegare l'apprendimento, Il risultato
di questo riesame deve essere che non abbiamo violato questo po-
stulato, Noi non abbiamo introdotto nells nostra spbegazione nule
l'altro se non il processo stesso col suo effetto sull'organismo,
chiamato traccia, Non c'é alcuna nuova assulmione, Non & affatto
ovvio che un processo non dovrebbe lasciare alcuna tracciaz e percid
l'ipotesi di una tale traccia non rappresenta l'introduzione di un
nuovo fattore, L'organismo ¢ in questo riguardo simile a molti si-
stemi inorganici, Percid se usiamo i termini nel senso pilt ampio
possibile, & perfettamente corretto dire che ogni processo & soi
to qualche aspetto un processo di apprendimento,

Apprendimento e ripetizione, Questo ampio uso del termine ha co-

munque i sudi svantaggi, Per citare di nuovo Humphrey "Un bambi-
no che si & bruciato ed usa la sua esperienza per acquistare abi-

1it2 nel cacciare le sue mani nelle fiamme sarebbe un candidato

per il ricovero in unz EmkkkEzisxe internato." (pag, 105), Per

dare un esempio diverso: la ripetizione pud portare a cattive
gbitudini come a buone ebitudini; gwimdx cosl & molto difficile
imparare a prorinciare correttemente una parola una volta che si
acquistata l'abitudine di pronunciarla in modo scorretto, un

fatto che conosco bene dallas mia propria esperienza (1), Lo stesso
vale nell'acquisizione di una abilitd motoria, sia essa il colpo

adeguato a tennis, la posizione del corpo nel sciere, o qualunque

(1) Questo non & in contraddizione con le posizione di Dunlap, che
¢ molto facile distruggere una cattiva abitudine per mezzo del
la ripetizione, Poicheé nei casi consigerati de lui, la catti-
va ripetizione ha luogo con la coscienza che essa & cattiva
e cid introduce naturalmente un insieme di condizioni comple-
tamente nuove,




altro esempio simile, Uno pud molto facilmente cominciar male
(con un errore) e quindi acquistare cattive abitudini che gli
impediranno di"imparare" l'attivitd desidersta, In questi casi
la pratica non porta & un risultato ottimale, considerato dal
punto di viste dell'adattamento alla specifica situazione, ben-
ch® le modificazioni prodotte da un tale cattivo esercizio pog
sano avare tuttavia una direzione verso un termine finale, E
cosl possiemo riprendere il probkeme che abbiamo tenuto in so
speso, relativo alle cause che determineno il ruolo della pra-
tica o della ripetizione; se esso porti a un reale apprendimento
nel senso di Humphrey, o a cattive abitudini o non abbia alcun
effetto, Un esempio di quest'ultimo caso si ricava dall'opera
di KShler sugli antropoidi, Il lettore ricorderd che uno dei
problemi posti 2lle scimmie richiedeva di accatastare delle cas
se per ragegiungere il fine, Questa attivita diventd un vero di-
vertimento per gli animali i queli la praticavano continuamente
per in lungo periodo, con lo sbalorditivo risultato che esse
non dimostrarono assolutamente nessun progresso, La loro opera-
zione di accatastamen%gnﬁigfegﬁlﬂ fine come al prinecipio in

un semplice atto di porre una casse sopra una o due altre senza
alcun riguerdo alla stabllitd della strattura ottenuta, Solo
per la loro grande abilitd e il loro straordinario equilibrio
erano in grado di raggiungere il frutto appeso prima che 1l

vacillante edificio su cui stavano precipitasse, Il film di

e
K8hler ¥, entro certi limiti, le figure del suo libro mosirano

l2 netura di questo comportamento che iax:khn rizzare i capelli
allo spettatore, Perch®, comunque, non si verificava alcun pPro-
gresso? Perch® le tracce delgée precedenti esecugioni non in-

fluenzavano quelle successive cosl da renderle progressivamente

gempre migliori? Perchd, espresso in altro modo, 1'esercizio




EEXImxtases EaRkaewx

delle scimmie nell'accatastare le casse & cosl diverso nei suoi
effetti dall'esercizio di un allievo umano nella scuola di date
tilografia?

Ripetizione di un risultato e ripetizione di un processo., Nessuna

spiegazione si pud dare finch& uno pensa a queste attivita in
termini di risultato. Se una attivitd progredisce per effetto del
la pratica mentre un'altra non pregredisce, la ragione deve esse-

re che le tracc@e sono differenti nelle due forme a1°5%£%i%%2 €

la differenza & tale da rendere conto dei diversi effetti dell'eser-
r
cizio., Questo non significa che le tracce dei due g?%&f%g%i?ni

dattilografare e accatastare casse, sono percid diverse; poiche

si potrebbe pensare a delle condizioni in cui la pratica fatta

con la macchina d a scrivere non porta a nessun progresso nell'abi-
lita di dattilografare - per es,, == quando un bambino gioca con
la macchina da scrivere prima di essere in grado di leggere o di
scrivere - e al contrario l'accatastare casse da parte di esseri
umani pud certamente essere migliorato per effetto della pratica.
Percid i processi che producono le tracce devono essere diversi
nelle due attivitd che mostrano cosl diversi effetti dell'esercizio,
indipendentemente dal fatto che questi processi corrispondano allo
stesso 0 a diversi risultati, Nel caso delle scimmie accatastare
le casse era semplicemente l'azione di metterle una sopra l'altraj;
Xtxpsme 1'aspetto di compiere questa operazione in modo meccani-
cmente stabile, che richiede precisg# relazioni spazieli della som-
mitd della cassa pikximxkxxma che sta sotto con la base della cas-
sa che sta sopra, era totalmente assente dal loro comportamento,
cioé dai processi che in realtd si svolgevano nel loro campo psi-

cofisico e quindi anche dalle tracce lasciate da questi processi,




Ma il campo di tracce come residuo della distribuzione di un pro-

cesso non ha niente in s& che debba influenzare un nuovo processo
che avviene in simili condizioni di stimolezione, nel senso di fa-
re in modo che tale processo si distribuisce in una direzione di-
versa da quella alla quale esso deve la sua esistenza, Piuttosto

i fatti comunemente noti nei riguardi dell'esercizio provano che

la ripetizione di un'attivitd A creerd un sistema di tracce aggre-
gate di un tipo tale che l'attivitd A diventerd pit stabile e rego-
lare e percid escluderd unat£:g£gg?%ggone in una attivitd B molto
diversa da A. Applicato all'accatastamento delle casse cid significa
che il progresso di questa esecuzione pud avvenire nella direzione
di una maggiore stabilitd delle strutture cosl costruite soltanto

ge in un determinato stadio nella serie delle attivitd di costru-
zione il processo stesso ha qualche cosa da fare con tale stabili-
3 cosl che la traccie lasciata da questo processo pud influenzare
1'egecuzione successiva., Generalmente parlando se un risultato X
comprende gli aspetti A, By C.us,y il progressd pud avvenire soltanto
in quegli aspetti che in qualche misura per quanto minime erano
anche rappresentati nel processo e sono quindi presenti nel siste-
ma dﬂtracce. Siccome ogni risultato & di questo tipo,la ripetizione
pud portare al miglioramento soltanto entro i limiti in cui glii

azioni nel_ produrre
appetti parziali sono presenti nelle esecuzioni, Se EEXXIXmikEmmrm

X io non ho sseguito A pur avendolo prodotto, questa esecuzione
non avra effetto di esercizio per le future esecuzioni di A, per
quanto grandi possano essere gli effetti di esercizio che esso
pud avere su altri aspetti di X che erano parte della mia effet-

tiva esecuzione,




Ripetizione di un'occasione, Le sue due funzioni. Di conseguenza

la ripetizione della stessa realizzazione pud avere effetti mol-
to diversi se durante la serie di ripetizioni un aspetto A com-
pare per la prima volta., Prima che questo aspetto si presenti

la ripetizione non pud avere alcun effetto nei riguardi di A do-
po le ripetizioni possono avere un effetto, Dunque la ripetizidnne
di un'occasione ha una doppia funzione per 1l'apprendimento., Da un
lato essa offre un certo numero di opportunitd per cui un parti-
colare processo pud comparire per la prima volta., Fino a questo
momento le ripetizioni non hanno influenza sulle successive ese-
cuzioni di questo processo, D'altra parte una volta che questo
particolare processo & comparso ogni ripetizione mamkxikwixix
porterd il suo contributo al particolare sistema di tracce o ag-
gregato e percid eserciterd un'influenza su successive esecuzioni,
Di conseguengza poiché le ripetizioni hanno una funzione diversa
prima e dopo l'occasione critica, il semplice contare le ripeti-
zioni non sembreaver valore per una migliore comprensione del
processo di apprendimento a menoc che lo sperimentatore non sap-
pia gid da prima che il processo nello sviluppo del quale egli

¢ interessato ¢ comparso alla prima ripetizione, Percid molto

del lavoro sperimentale sulla memoria ha meno significato di

quanto non gli sigtgggribuito.
LA POSIZIONE DI TOLMAN NEI RIGUARDI DELLA RIPETIZIONE DI UN PROCESSO:
EXEXIBXEEXAEX] LA LEGGE DELLA FREQUENZA, Secondo la nostra teoria

la ripetizione agisce direttamente sull'apprendimento solo in

quanto ripetizione di un processo., Questo sembra a prima vista
essere in contraddizione con la posizione di Tolman, benché una
considerazione pil attenta mi sembri rivelare che le due posizio-

ni sono pilt o meno identiche. Tolman distingue tra due significati




della legge di freqamnza, uno dei quali egli mmmai@#xmx considera
egli dimostra che

corretto;Vl'altro,quello che viene usualmente attribuito a tale
legge,& contraddetbo dai fatti, RImxImgzmxdzxitammreixziz "Noi
sosserremo che la legge dell'esercizio .., & valida, se cid che
si intende per esercizio & la ripetizione frequente e recente
dell'intera situazione stimolo, indipendentemente dal fatto che
nella singola prova l'animale scelga un percorso esatto o errato,

Esercizio in questo senso significa la frequenza xm=mx e la §§3551mité

t
nﬁggggﬁlgon cui 1l'intero problema, come probleme viene incontrato

e con cul adesso & stato risposto" (pag. 346). "Nel secondo si-
gnificato della legge dell'esercizio ... cid che & inteso come
esercizio frequente e recente sembra essere un esercizio 'diffe-
renziale' sul percorso esatto a spese dei percorsi erronei" (pag. 347).
Queste affermazioni potrebbero essere interpretate nel senso di
contgge una teoria che & l'esatto opposto di quella presentata
qui., ILa vera legge di Tolmen sembra trattare la ripetizione come
una ripetizione di un risultato, mentre quella falsa sembra trat-
tare la ripetizione come ripetizione di una esecuzione e di un
processo, mentrgei%anostra teoria i ruoli sono completamente
invertiti. Ma come si & gid rilevato questa impressione sarebbe
erronea, Dalla appropriata e acuta confutazione ggeTolman fa
delda falsa interpretazione, risulta che in questa forma della
teoria ripetizione in realtd significa risultato, e dalla suc-
cessiva formulazione della sua propria legge risulta invece che
la prima interpretazione si riferisce in realtd all'esecuzione

o processo, Non & necessario dedicare molto spazio all'interpre-
tazione respinta da Tolman peréhé il suo principale sostenitore,
Thorndike, X 1l'ha ripudiata lufptesso in base allo sviluppo dei
suoi esperimenti., Dimostrerd soltanto con un esempio perché la

eritica di Tolman si pud tradurre nei termini risultato contrappo-




8to a processo., Se un animale impara a percorrere il percorso
esatto perché tutti i vicoli ciechi sono chiusi, allora il suo
processo di percorrere questo percorso esatto porta allo stesso
risultato a cul porta quello di un animale che compie un percor-
S0 senza errore dopo aver appreso a percorrere il labirinto con
i vicoli ciechi aperti, ma come processo esso & totalmente di-
verso, Percorrere l'unica strads aperta & diverso dal percorre-

re una strade che in vari punti si kifmream suddivide in due o

pil direzioni, cosi da rendere necessarisuna scelta. Soltanto

se durante l'apprendimento pud avvenire una scelta, 1l'esecuzione
avrd il carattere di scelta, mentre in caso contrario non avrid
tale carattere, e allora un animale che & stato eseteitato con
gli ingressi dei vicoli ciechi bloceati non ha imparato "il la-
birinto"; ciod esso commetterd degli errori non appena le chiue-
sure dei vicoli ciechi saranno state rimosse, Tolman riporta
una citazione da Carr, dalla cui opera & tolto questo esempio,
Smxtkmndm Lasciando da parte la prima frase la citazione & 1la
seguente: ",,, si deve compiere ed eliminare un certo numero

di errori prima che il soggetto sia capace di percorrere corret
teamente il labirinto, Le modalitd corrette di risposta si sta-

biliscono in parte imparando che coss non 8i deve fare,"




